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Ata da reunião ordinária do Colegiado do Programa de 

Pós-Graduação em Relações Internacionais da 

Universidade Federal da Bahia, realizada no dia vinte 

de agosto de dois mil e vinte e um. 

 

 

Aos vinte dias do mês de agosto de dois mil e vinte e um, a partir das dez horas, em sala virtual do 1 

Google Meet (https://meet.google.com/nan-krqt-kbh), reuniu-se ordinariamente o Colegiado do 2 

Programa de Pós-Graduação em Relações Internacionais, com a presença do Coordenador, Prof. 3 

Victor Coutinho Lage, do Vice Coordenador, Prof. Daniel Mauricio Cavalcanti de Aragão, do Prof. 4 

Jonnas Esmeraldo Marques de Vasconcelos, da representante discente titular Ivonilze Ferreira Adelin 5 

Mertens, do representante discente Luan Pessoa e da discente convidada Aíla Gomes. A reunião foi 6 

convocada com a seguinte pauta: 1 - informes; 2- recomposição do Colegiado (substituição da profa. 7 

Elga, em licença-maternidade); 3 - pedidos de aproveitamento de estudos; 4 - consulta da doutoranda 8 

Katiani Zape sobre possível aproveitamento de disciplina feita em outra instituição; 5 - composição 9 

de comissões para os processos seletivos do mestrado e do doutorado; 6 - solicitação da professora 10 

Cinthia R Campos (Unilab) para estágio pós-doutoral, supervisionado pela profa. Elsa Kraychete; 7 11 

- solicitação de prorrogação de prazo do estágio pós-doutoral da professora Ana Maria Menezes 12 

(UNEB), sob supervisão da profa. Elsa Kraychete; 8 - apresentação dos resultados sintetizados da 13 

autoavaliação e do planejamento estratégico do PPGRI; 9 - o que ocorrer. O Coordenador fez uma 14 

sugestão de alteração da ordem dos itens da pauta. Acatada a sugestão, a nova pauta passou a ser: 1 - 15 

informes; 2- recomposição do Colegiado (substituição da profa. Elga, em licença-maternidade); 3 - 16 

pedidos de aproveitamento de estudos; 4 - composição de comissões para os processos seletivos do 17 

mestrado e do doutorado; 5 - apresentação dos resultados sintetizados da autoavaliação e do 18 

planejamento estratégico do PPGRI; 6 - consulta da doutoranda Katiani Zape sobre possível 19 

aproveitamento de disciplina feita em outra instituição ; 7 - solicitação da professora Cinthia R 20 

Campos (Unilab) para estágio pós-doutoral, supervisionado pela profa. Elsa Kraychete; 8 - solicitação 21 

de prorrogação de prazo do estágio pós-doutoral da professora Ana Maria Menezes (UNEB), sob 22 

supervisão da profa. Elsa Kraychete; 9 - o que ocorrer. No item 1, o Coordenador do PPGRI, Victor 23 

Coutinho Lage, informou que o recurso do PROAP foi creditado para o PPGRI e que as regras de uso 24 

ainda serão definidas pela PROPG e informadas na próxima reunião. Além disso, o Coordenador 25 

passou informes sobre os próximos eventos organizados pelo Programa: a Aula Inaugural do 26 

Doutorado, marcada para o dia 30 de agosto de 2021; o II Seminário de Pesquisa; e o I Seminário 27 

Conjunto Unilab-UFBA. O professor Jonnas passou informações complementares sobre o II 28 

Seminário de Pesquisa. O Colegiado foi informado, ainda, de que o Programa teve sua solicitação de 29 

adesão à Rede RIACI (Red Ibeoamericana Académica de Cooperación Internacional) aprovada. A 30 

interação do Programa com a Rede está a cargo das professoras Elga Lessa e Elsa Kraychete. Foi 31 

destacado que essa adesão representa um importante passo na internacionalização do Programa, algo 32 

contemplado no planejamento estratégico do atual quadriênio. A professora Elsa informou à 33 

Coordenação que já está preparando a primeira produção fruto desta cooperação. O representante 34 

discente Luan informou que o corpo discente fez uma avaliação do Programa e que o resultado da 35 

mesma já foi enviado à Coordenação. No item 2, o Coordenador lembrou que a professora Elga Lessa 36 

saiu do Colegiado, em razão de sua licença-maternidade, e informou que a professora Andréa Ventura 37 
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se mostrou disponível para o ingresso no Colegiado. O nome foi APROVADO por todas as pessoas 38 

presentes. No item 3, foram analisados os seguintes pedidos de aproveitamento. Da mestranda 39 

Andressa Lisboa: Estudos Críticos da Globalização, cursada, com aprovação, em 2019.2 como aluna 40 

especial; do doutorando Igor Palma, Métodos de Pesquisa em Relações Internacionais, cuja 41 

equivalente foi cursada no mestrado da Universidade Federal da Paraíba, em 2019.2, com aprovação; 42 

do doutorando Luan Pessoa, Métodos de Pesquisa em Relações Internacionais, cursada, com 43 

aprovação, em 2018.2, no mestrado do PPGRI. O Coordenador informou que fez uma análise prévia 44 

da ementa e do programa da disciplina cursada por Igor Palma e recomenda a aprovação, que também 45 

tem a concordância do orientador do aluno, professor Daniel Aragão. Todos os aproveitamentos 46 

foram DEFERIDOS. No item 4, o Colegiado discutiu sobre a composição de comissões para os 47 

processos seletivos do mestrado e do doutorado. O Coordenador trouxe as seguintes sugestões, 48 

compostas a partir de conversas prévias com alguns(mas) docentes do Programa. Para a comissão do 49 

processo seletivo do mestrado: professora Renata Nagamine; professor Victor Coutinho Lage; 50 

professor Daniel Aragão; e, como suplentes, professores Andrea Califano e Jonnas Vasconcelos. Para 51 

a comissão do processo seletivo do doutorado: professora Renata Nagamine; professor Victor 52 

Coutinho Lage; professor Daniel Aragão; professora Elsa Kraychete; e professor Renildo Sousa. O 53 

Colegiado APROVOU a composição das comissões, que agora se reunirão para a formulação dos 54 

editais correspondentes, com previsão de publicação ainda em setembro de 2021. No item 5, o 55 

professor Daniel Aragão apresentou os resultados sintetizados da autoavaliação e do planejamento 56 

estratégico do PPGRI, que em seguida foram discutidos pelo Colegiado. O documento 57 

correspondente foi incluído no Relatório da Plataforma Sucupira, enviado este ano pelo Programa; 58 

ele também será disponibilizado no novo site do Programa e será enviado, por e-mail, a discentes e 59 

docentes. O Colegiado entendeu que esta apresentação também deverá ser feita para toda a 60 

comunidade do Programa em breve, ainda neste ano ou no ano que vem. A data será discutida 61 

novamente em reunião ordinária. No item 6, o Colegiado analisou consulta feita pela doutoranda 62 

Katiani Zape sobre possível aproveitamento como optativa de disciplina cursada em outra instituição. 63 

Trata-se da disciplina “Política, ambiente y cambio climático en América Latina”, ofertada pelo 64 

Programa de Pós-Graduação da UERJ, em parceria com a Universidad Nacional de San Martín. A 65 

orientadora da discente se manifestou favoravelmente. A ementa e o programa foram enviados ao 66 

Colegiado previamente para análise. A carga horária total da disciplina é de 36 horas. Após discussão, 67 

o Colegiado sinalizou positivamente o aproveitamento das 36 horas como carga horária optativa 68 

exigida pela estrutura curricular do Doutorado. Foi enfatizado, no entanto, que esse aproveitamento 69 

não seria suficiente para a dispensa de uma disciplina optativa, tendo em vista que a carga horária é 70 

inferior ao mínimo exigido. Portanto, para que a carga horária de 68 horas em optativas exigidas pelo 71 

curso de doutorado seja dispensada, a doutoranda precisará cursar uma disciplina adicional, com 72 

carga horária mínima de 24 horas, totalizando ao menos 60 horas. Por fim, vale notar que o 73 

aproveitamento somente se confirma mediante pedido formal da discente ao Colegiado, uma vez 74 

tendo sido obtida a aprovação na disciplina cursada na outra instituição. No item 7, foi analisada a 75 

solicitação da professora Cinthia R Campos (Unilab) para estágio pós-doutoral, supervisionado pela 76 

profa. Elsa Kraychete, entre 01 de fevereiro de 2022 e 31 de dezembro de 2022. A documentação foi 77 

enviada previamente ao Colegiado, que aprovou o pedido, entendendo que a pesquisa conduzida é 78 

totalmente alinhada aos temas de interesses do Programa e que o estágio permitirá um adensamento 79 

das relações entre o Programa e o curso de Relações Internacionais da Unilab, algo importante para 80 

as metas do planejamento estratégico do quadriênio.O pedido foi DEFERIDO. No item 8, solicitação 81 

de prorrogação de prazo do fim do estágio pós-doutoral em curso da professora Ana Maria Menezes 82 
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(UNEB), sob supervisão da profa. Elsa Kraychete, para março de 2022. A carta de solicitação de Ana 83 

Maria foi enviada previamente. O Colegiado entendeu ser de interesse do Programa a prorrogação, 84 

entre outras coisas pela qualidade das atividades já desenvolvidas e em andamento. O pedido foi 85 

DEFERIDO. No item 9, “o que ocorrer”, a representação discente informou que, a partir da próxima 86 

reunião, o representante titular será Luan Pessoa e a suplente, Aila Gomes, conforme eleição anterior 87 

do corpo discente. A representação discente encaminhará um documento à Coordenação oficializando 88 

a alteração. Nada mais havendo a tratar, a Reunião foi encerrada às doze horas pelo Coordenador do 89 

Programa e esta Ata lavrada por mim, Victor Coutinho Lage, que, após lida e aprovada, será assinada 90 

por mim e todos os membros presentes. Salvador, vinte de agosto de dois mil e vinte e um.91 
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